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18.4 反比例函数
A卷：基础题
    一、选择题
    1．下列表达式中，表示y是x的反比例函数的是（  ）
    ①xy=－
[image: image107.png]


；②y=3－6x；③y=
[image: image2.wmf]2

x

-

；④y=
[image: image3.wmf]x

m

（m是常数，m≠0）．
    A．①②④    B．①③④    C．②③    D．①③
[image: image1.wmf]1

3

    2．如图所示，A，C是函数y=
[image: image4.wmf]1

x

的图象上任意两点，过点A作y轴的垂线，垂足为B，过点C作y轴的垂线，垂足为D，记Rt△AOB的面积为S1，Rt△COD的面积为S2，则（  ）
A．S1>S2                 B．S1<S2     
C．S1=S2                 D．S1和S2的大小关系不能确定
    3．在函数y=
[image: image5.wmf]k

x

（k>0）的图象上有三点A1（x1，y1），A2（x2，y2），A3（x3，y3），已知x1<x2<0<x3，则下列各式中，正确的是（  ）
    A．y1<y2<y3    B．y3<y2<y1    C．y2<y1<y3    D．y3<y1<y2
4．已知k≠0，在同一坐标系中，函数y=k（x+1）与y=
[image: image6.wmf]k

x

的图象大致为如图18－4－2所示中的（  ）


        A           B           C             D

    二、填空题
    5．已知y是x的反比例函数，当x=5时，y=－1，那么当y=3时，x=____，当x=�3�时，�y=_____．
    6．在下列反比例函数中，图象位于第一，三象限的有______；�在其图象所在的每个象限内，y随x值的减小而减小的有_____．（填序号）．
    （1）y=－
[image: image8.wmf]1

2

x

； （2）y=
[image: image9.wmf]0.2

x

； （3）y=
[image: image10.wmf]2

3

x

； （4）y=－
[image: image11.wmf]50

x

．
    7．已知点P（1，a）在反比例函数y=
[image: image12.wmf]k

x

（k≠0）的图象上，其中a=m2+2m+3（m为实数），�则这个函数的图象在第______象限内．
    三、解答题
    8．已知：y=y1－y2，y1与x成正比例，y2与x成反比例；当x=1时，y=0；当x=2时，y=3，求：
（1）y与x之间的函数关系式；（2）当x=6时，y的值．
    四、思考题
    9．如图18－4－3是某蓄水池每小时的排水量V（立方米/小时）与排完蓄水池中的水所用的时间t（小时）之间的函数图象．
    （1）请你根据图象提供的信息求出此蓄水池的蓄水量；
（2）若要6小时排完蓄水池中的水，则每小时的排水量应该是多少？


B卷：提高题
    一、七彩题
1．（多题一思路题）（1）当m取何值时，函数y=（m－1）|m|－2x为反比例函数？
（2）已知函数y=（m2－m－2）x，y可能是x的反比例函数吗？y可能是x的正比例函数吗？
2．（一题多变题）如图所示，一次函数y=kx－1与反比例函数y=
[image: image14.wmf]k

x

的图象的一支在第一象限相交于点A，过点A作AB⊥x轴于点B，已知S△AOB=1，请求出反比例函数及一次函数的关系式．


（1）一变：如图所示，正比例函数y=k1x与反比例函数y=
[image: image16.wmf]2

k

x

的图象的一支相交于第一象限的A点，已知A点坐标为（a，2a），过A点作AB⊥x轴于B，且S△AOB =4．①求A�点的坐标；②求正比例函数和反比例函数的关系式；


（2）二变：如图所示，A，B两点是双曲线y=
[image: image18.wmf]k

x

上关于原点对称的任意两点，�分别过A，B两点作y轴，x轴的平行线，两线相交于点C，若S△ABC =4，求反比例函数的关系式．
[image: image19.png]



    二、知识交叉题
3．（科内交叉题）如图所示，直线y=－2x－2与双曲线y=
[image: image20.wmf]k

x

的一支在第二象限交于点A，与x轴，y轴分别交于点B，C，AD⊥y轴于点D，若S△ADB =S△COB，求k的值．


    三、实际应用题
4．某种商品有好的获利空间，但有不及时卖完的部分就要报废的风险．某商场希望通过这种商品获取50%的利润，商品的销售率为y（销售率=
[image: image22.wmf]售

出
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量
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），价格倍数为x（�价格倍数=
[image: image23.wmf]售

出
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）．判断商品的销售率y与价格倍数x之间满足何种函数关系？
    四、经典中考题
5．（2007，安徽，4分）如图所示，一张正方形的纸片，�剪去两个一样的小矩形得到一个“E”字形图案，设小矩形的长，宽分别为x，y，剪去部分的面积为20，若2≤x≤10，则y与x的函数关系的图象是下图中的（  ）
[image: image24.png]


   [image: image25.png]



    A                   B                 C                    D

    6．（2008，连云港，3分）已知某反比例函数的图象经过点（m，n），�则它一定也经过点（  ）
A．（m，－n）     B．（n，m）     C．（－m，n）    D．（│m│，│n│）
C卷：课标新型题
    一、探究题
1．（结论探究题）点P是x轴正半轴上的一个动点，过点P作x轴的垂线PA�交双曲线y=
[image: image26.wmf]1

x

于点A，连结OA，如图所示．

               [image: image28.png]



（1）如图①，当点P在x轴的正方向上运动时，Rt△AOP�的面积大小是否变化？若不变，请求出Rt△AOP的面积；若改变，试说明理由．
    （2）如图②，在x轴上点P的右侧有一点D，过点D作x�轴的垂线交双曲线于点B，连结OB交AP于点C．设△AOP的面积为S1，梯形BCPD的面积为S2，则S1与S2大小关系是S1______S2．
    二、图表信息题
    2．（图象信息题）已知三角形的面积为S，一条边长为a，这条边上的高为h．
    （1）如果面积不变，那么h与a之间的函数关系是h=______，它们是_____函数关系．
    （2）如图所示中的曲线是h关于a的函数图象，�通过图象你能确定这个三角形的面积吗？
（3）观察图象，h随a的变化有怎样的变化？


 三、归纳猜想题
    3．已知y与x的部分取值如下表：
	x
	－6
	－5
	－4
	－3
	－2
	－1
	2
	3
	4
	5
	6

	y
	1
	1.2
	1.5
	2
	3
	6
	－3
	－2
	－1.5
	－1.2
	－1


    （1）试猜想y与x的函数关系可能是我们学过的哪类函数，并写出这个函数的关系式（不写x的取值范围）；
（2）简要叙述该函数的性质．
3.现有一水池，容积为50m3，如果每小时注水xm3，则经过yh可以注满．试写出y与x�的函数关系式，并画出其图象．在解答此题时，合作学习小组的李明同学的解答过程是：函数关系式为y=
[image: image30.wmf]50

x

．用描点法画出函数y=
[image: image31.wmf]50

x

的图象，如左图所示．

         [image: image33.png]Yy
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张旭同学的解答过程是：函数关系式为y=
[image: image34.wmf]50

x

（x>0），用描点法画出函数y=
[image: image35.wmf]50

x

（x>0）的图象，如右图所示，哪位同学的解答有错误？请讨论后指出存在的问题，并分析错误的原因．
参考答案
A卷
    一、1．D  点拨：关键看函数关系式是否满足y=
[image: image36.wmf]k

x

（k为常数，k≠0）的形式．
    2．C  点拨：设A，C的坐标分别为（xA，yA），（xC，yC），则xA·yA=xC·yC=1，而S△AOB=
[image: image37.wmf]1

2

│xA│·│yA│=
[image: image38.wmf]1

2

xA·xA=
[image: image39.wmf]1

2

，S△COD=
[image: image40.wmf]1

2

│xC│·│yC│=
[image: image41.wmf]1

2

（－xC）·（－yC）=
[image: image42.wmf]1

2

xC·yC=
[image: image43.wmf]1

2

×1=
[image: image44.wmf]1

2

，所以S△AOB = S△COD．
    3．C  点拨：当k>0时，反比例函数在每一个象限内，y随x的增大而减小．由于A1（x1，y1），A2（x2，y2）都在第三象限，x1<x2<0，故y2<y1<0，点A3（x3，y3）在第一象限（x3>0），所以y3>0，�所以y2<y1<y3，故应选C．
    4．D  点拨：由一次函数y=kx+k的图象及反比例函数y=
[image: image45.wmf]k

x

的图象分别确定k和符号，只要二者确定的k的符号统一起来就可以．选项D中的一次函数的图象经过第一，二，�三象限，故k>0，反比例函数的图象的两个分支分别在第一，三象限，故k>0，因此选项D符合题意．
    二、5．－
[image: image46.wmf]5

3

；－
[image: image47.wmf]5

3

  点拨：设y=
[image: image48.wmf]k

x

（k≠0），因为x=5时，y=－1，则－1=
[image: image49.wmf]5

k

，所以k=－5，所以y=－
[image: image50.wmf]5

x

．�所以当y=3时，3=－
[image: image51.wmf]5

x

，x=－
[image: image52.wmf]5

3

；当x=3时，y=－
[image: image53.wmf]5

3

．
    6．（2）（3）；（1）（4）  点拨：当k>0时，反比例函数的图象位于第一，三象限，（2）�中k=0.2>0，（3）中k=
[image: image54.wmf]2

3

>0；当k<0时，反比例函数y随x的减小而减小，（1）中k=－
[image: image55.wmf]1

2

<0，（4）中k=－50<0．
    7．一，三  点拨：确定函数y=
[image: image56.wmf]k

x

的图象所在的象限，就是确定k的符号．由于点（1，a）在函数y=
[image: image57.wmf]k

x

的图象上，所以k=a，而a=m2+2m+3=（m+1）2+2>0，所以k>0，所以反比例函数y=
[image: image58.wmf]k

x

的图象在第一，三象限内．
    三、8．解：（1）因为y1与x成正比例，所以设y1=k1x（k1≠0）；又因为y2与x成反比例，�所以设y2=
[image: image59.wmf]2

k

x

（k2≠0），所以y=y1－y2=k1x－
[image: image60.wmf]2

k

x

．把x=1，y=0；x=2，y=3分别代入上式，得



解得，所以y与x之间的函数关系式为y=2x－
[image: image63.wmf]2

x

．（2）当x=6时，y=2×6－
[image: image64.wmf]2

6

=11
[image: image65.wmf]2

3

．
    点拨：本题综合了正比例，反比例函数的关系式，二元一次方程组，代数式的求值等知识点，其中正确表示y与x之间的函数关系式是解本题的关键．
    四、9．解：（1）由题图知：当每小时排水4立方米时，共需12�小时排完蓄水池中的水，所以蓄水量为4×12=48（立方米）．
（2）由题图可知V与t成反比例关系，所以设V=
[image: image66.wmf]k

t

，把V=4，t=12代入得k=48，所以V=
[image: image67.wmf]48

t

（t>0）．当t=6时，V=
[image: image68.wmf]48

6

=8，即每小时的排水量应该是8立方米．  点拨：关键是能从图象中获取有用信息，会根据图象回答问题．
B卷
    一、1．解：（1）由题意，得│m│－2=－1，解得m=1或m=－1．当m=1时，m－1=0，所以m=�1应舍去；当m=－1时，m－1≠0，所以m=－1时，y=（m－1）x|m|－2为反比例函数．（2）y不可能是x的反比例函数，这是因为：当m－3=－1时，m=2，但当m=2时，m2－m－2=22－2－2=0，故原函数变为y=0，所以y不可能是x的反比例函数；y可能是x的正比例函数．这是因为：当m－3=1时，m=4，�当m=4时，m2－m－2≠0，故当m=4时，y=（m2－m－2）xm－3是正比例函数．
    点拨：以上各题的已知、结论都不相同，但是利用反比例函数y=kx－1中的k≠0及自变量指数为－1解题的思路是相同的．
    2．解：设点A的坐标为（a，b），则S△AOB=
[image: image69.wmf]1

2

ab=1，所以ab=2．因为点A（a，b）在双曲线y=
[image: image70.wmf]k

x

上，�所以k=ab=2．所以反比例函数的关系式为y=
[image: image71.wmf]2

x

，一次函数关系式为y=2x－1．
    （1）①由题意，得
[image: image72.wmf]1

2

a·2a=4，所以a=4，所以a=2（a>0），所以点A的坐标为（2，4）；�②把点A的坐标分别代入y=k1x和y=
[image: image73.wmf]2

k

x

中，得k1=2，k2=8，所以正比例函数和反比例函数的关系式分别为y=2x，y=
[image: image74.wmf]8

x

．（2）设点A的坐标为（a，b），则B（－a，－b），BC=2a，AC=2b，由题意，得
[image: image75.wmf]1

2

·2a·2b=4，所以ab=2．又因为点A（a，b）在函数y=
[image: image76.wmf]k

x

的图象上，所以ab=k=2，�所以反比例函数的关系式为y=
[image: image77.wmf]2

x

．
    二、3．解：当x=0时，y=－2x－2=－2．当y=0时，－2x－2=0，解得x=－1，所以直线y=－2x－2与x轴，y轴的交点分别为B（－1，0），C（0，－2），所以OB=1，OC=2，所以S△OBC=
[image: image78.wmf]1

2

OB·OC=
[image: image79.wmf]1

2

×1×2=1，因为S△ADB =S△OBC，所以S△ADB =1．设A的坐标为（m，n），则点D的坐标为（m，0），k=mn．所以OD=│m│=�－m（m<0），AD=│n│=n（n>0），所以BD=OD－OB=－m－1．所以S△ADB =
[image: image80.wmf]1

2

AD·BD=
[image: image81.wmf]1

2

n（－m－1）=－
[image: image82.wmf]1

2

（m+1）n=1．又因为点A（m，n）在直线y=－2x－2上，所以－2m－2=n，所以m=－
[image: image83.wmf]2

2

n

+

．把m=－
[image: image84.wmf]2

2

n

+

代入－
[image: image85.wmf]1

2

（m+1）n=1中，�得
[image: image86.wmf]1

2

－（－
[image: image87.wmf]2

2

n

+

+1）n=1，所以n2=4，解得n=±2，因为n>0，所以n=2，所以m=
[image: image88.wmf]2

2

n

+

=－2．所以k=mn=－4．  点拨：由点的坐标求线段的长度（比如OD的长）时，应注意坐标的符号，�正确地求出线段的长度（如OD=－m，而不是OD=m）．
    三、4．解：设进货数量为a，进货价格为b，售出数量为c，售出价格为d，则y=
[image: image89.wmf]c

a

，x=
[image: image90.wmf]d

b

．�因为商场希望通过该商品获取50%的利润，所以售出数量c乘以售出价格d，�减去进货数量a乘以进货价格b，所得的差为进货数量a与进货价格b的积的一半．即：cd－ab=
[image: image91.wmf]1

2

ab；两边同除以ab，得
[image: image92.wmf]cd

ab

－1=
[image: image93.wmf]1

2

，即xy－1=
[image: image94.wmf]1

2

．所以商品的销售率y与价格倍数x之间的关系式为xy=
[image: image95.wmf]3

2

，即y=
[image: image96.wmf]3

2

x

，y是x的反比例函数．
    四、5．A  点拨：2xy=20，所以y=
[image: image97.wmf]10

x

，所以函数图象上的点的横，纵坐标的乘积为10，观察四个选项，A符合条件，B自变量的取值不对．C，D中图象上点的坐标符合要
    6．B

C卷
    一、1．解：（1）Rt△AOP的面积不会发生变化，因为S△AOP=
[image: image98.wmf]1

2

│k│=
[image: image99.wmf]1

2

；（2）>

    点拨：第（2）问中S1=S△OBD，而S△OBD =S2+S△OPC，所以S1>S2．
    二、2．解：（1）
[image: image100.wmf]2

S

a

；反比例  （2）观察题图象知当a=1时，h=5，所以2S=ha=5，所以S=
[image: image101.wmf]5

2

，�所以三角形的面积为
[image: image102.wmf]5

2

．（3）h随a的增大而减小．
    点拨：认真观察图象，获取正确的信息是解答此类题的关键．
    三、3．解：y是x的反比例函数，令y=
[image: image103.wmf]k

x

（k≠0），将x=－6，y=1代入y=
[image: image104.wmf]k

x

，得k=xy=－6，所以y与x的函数关系式为y=－
[image: image105.wmf]6

x

．（2）y=－
[image: image106.wmf]6

x

的图象是双曲线，图象在第二，第四象限，�并且在每一个象限内，y随x的增大而增大．
    点拨：观察表格中的每一组数据，它们的积都等于－6，故判断y是x的反比例函数．
    3.解：李明同学的解答过程有错误．李明同学忽略了实际问题中自变量x�的取值范围．
    点拨：反映实际问题的反比例函数，其自变量的取值不可能为负数，�只可能是正数范围内的部分，因此，在画反比例函数的图象时，�要在自变更的取值范围内画出其图象．
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_1296627109.unknown

_1296627175.unknown

_1296627202.unknown

_1296627146.unknown

_1296627062.unknown

_1296627070.unknown

_1296626934.unknown

_1296626425.unknown

_1296626658.unknown

_1296626666.unknown

_1296626919.unknown

_1296626664.unknown

_1296626522.unknown

_1296626655.unknown

_1296626505.unknown

_1296626261.unknown

_1296626281.unknown

_1296626290.unknown

_1296626271.unknown

_1224241557.unknown

_1296626141.unknown

_1296626150.unknown

_1224241778.unknown

_1240559070.unknown

_1229519147.unknown

_1224241659.unknown

_1221031682.unknown

_1221032253.unknown

_1221028284.unknown

_1221029896.unknown

_1221028116.unknown

